Scenariusz zajęć realizowanych  w ramach projektu „Nowoczesne technologie na usługach edukacji”
Temat:  „Moja parafia
Opracowała: Mariola Browarska z PG  w Leśnicy
na podstawie materiałów pomocniczych 
Wojewódzkiego Ośrodka Doskonalenia Informatycznego
 i Politechnicznego  w Opolu – „Metody innowacyjne 

w edukacji. Metoda projektu”
TEMAT PROJEKTU: „ MOJA PARAFIA”
Uczestnicy projektu: uczniowie Publicznego Gimnazjum w Leśnicy 
Cele dydaktyczne i wychowawcze projektu:

Poznawcze: Zapoznanie uczniów z obiektami sakralnymi ( kościoły, kapliczki, krzyże, figury świętych) znajdującymi się w ich parafii. Poznanie historii tych obiektów, legend z nimi związanych, żywotów świętych, których figury znajdują się w parafii… Rozwijanie pasji odkrywczych. Poszukiwanie swojego hobby. Przedstawienie uczniom sposobów interesującego  i twórczego spędzania  wolnego czasu. Zapoznanie uczniów z urządzeniami i środkami ITC wykorzystywanymi w czasie realizacji projektu. Wprowadzenie uczniów w  tajniki  dotyczące  promocji.
Emocjonalno – motywacyjne: Wspieranie w procesie poszerzania wiedzy. Rozbudzanie ciekawości poznawczej. Uzmysłowienie  potrzeby znajomości historii i tradycji. Kształtowanie umiejętności pracy w grupie, podejmowania decyzji, dokonywania wyboru, odpowiedzialności za siebie i innych. Dostrzeganie drugiego człowieka w najbliższym otoczeniu . Stymulowanie procesu samooceny i obiektywnej oceny innych. Kształtowanie osobowości i cech charakteru w następujących kategoriach: punktualność,  odpowiedzialność, pracowitość, systematyczność i rzetelność. Uwrażliwienie na piękno otaczającego świata.
Działaniowe( psychomotoryczne): Uczenie posługiwania się urządzeniami i środkami ITC. Uczenie techniki prezentacji i wizualizacji. Przygotowanie materiałów promujących naszą parafię.

Warunki projektu: Grupa zorganizuje symulacyjny punkt informacyjny w szkole oraz będzie pracowała na terenie swojej parafii. Zebrane i  odpowiednio opracowane materiały będą promocją parafii i skarbnica wiedzy o niej dla pozostałych uczniów  oraz gości  naszego gimnazjum
Zadania do realizacji:

1.  Święty Franciszek  z Asyżu patronem naszego gimnazjum a bracia franciszkanie 

z Góry Św. Anny naszymi przyjaciółmi. 

        2.  Ślady św. Franciszka  w mojej parafii.

        3.   Mój kościół parafialny :

a)historia kościoła

b)wygląd obiektu na przestrzeni lat

4. Inne obiekty sakralne znajdujące się na terenie mojej parafii (np. kapliczki  i  krzyże przydrożne):

a) wygląd obiektu

b) historia obiektu lub legenda z nim związana

5.  Proboszcz mojej parafii.
Termin realizacji projektu: 30*45 minut  realizowanych od listopada 2009 r. do maja 2010 r. 

( 7 miesięcy)
Kryteria oceny projektu: Grupa będzie oceniana za oryginalność pomysłów, udział i zaangażowanie poszczególnych członków grupy, pracę zespołową, przygotowanie i  przeprowadzenie prezentacji finałowej.
ĆWICZENIE 1.

Temat : Praca metodą projektu.

Czas trwania : 3* 45 minut
Cel główny : Zapoznanie uczniów z metodą projektu . Zrozumienie roli i znaczenia projektu.

                      Wyznaczenie zadań do realizacji.

Pomoce: notes, przybory do pisania, szary papier, dyktafon, notebook, tablica multimedialna
Aranżacja przestrzeni: stworzenie możliwości do  zapoznania się uczniów z metodą projektu oraz        do pracy w kręgu. Ćwiczenia w kręgu
 Przebieg ćwiczeń:

Czynności wstępne :  Ćwiczenie „Poznajmy się bliżej” (uczniowie dokonują  autoprezentacji , uzupełniając schemat zawierający pytania  typu: Jaki jestem? Co lubię? ,Czego nie akceptuję?, Co chciałbym osiągnąć? )

1. Wprowadzenie do zagadnienia  „Istota pracy w grupie”:

Omówienie zasad pracy grupowej:

a) Jesteś odpowiedzialny za siebie i innych członków grupy.

b) Słuchaj siebie i innych. Pamiętaj, że liczy się praca wszystkich.
c) Uzgadniaj. Pytaj i proś o wyjaśnienia.
d) Szukaj mocnych stron partnerów. Pytaj i proś o wyjaśnienia.

e) Mów, jeśli chcesz, aby inni uwzględnili Twoje zdania.

f) Krytykuj zgodnie z własnym zdaniem, ale tylko wtedy, kiedy musisz.

g) Ceń własne pomysły i doceniaj pomysły innych.

h) Dbaj o atmosferę pracy w grupie. Bądź życzliwy, kulturalny i tolerancyjny.
i) Kontroluj czas.

2. Omówienie zagadnienia: „ Jak rozwiązywać problemy i podejmować decyzje? ”

a) Rozpoznanie i zdefiniowanie problemu.

b) Zebranie potrzebnych informacji.

c) Określenie możliwych rozwiązań.

d) Porównanie i ocena możliwych rozwiązań.

e) Wybór najlepszego z możliwych rozwiązań. Podjęcie decyzji.

3. Zapoznanie uczniów z metodą projektu. 
4. Nakreślenie uczniom tematyki do realizacji , zarysowanie obszaru tematycznego. Wybór zagadnień do realizacji. Skonkretyzowanie sposobu jej realizacji . Ustalenie spodziewanych efektów.

5. Podanie  czasu na wykonanie projektu oraz kryterium oceniania.

6. Sporządzenie wstępnego opisu projektu.

7. Zawarcie kontraktu na czas realizacji projektu.

8. Przygotowanie  harmonogramu projektu, podział całego zespołu na grupy, wybranie liderów grup i  nakreślenie zadań dla liderów i ich podopiecznych.
Komentarz: 
Projekt nasz skupia się wokół dwóch głównych bloków tematycznych : 

I   Nasze gimnazjum znajduje się w miejscowość położonej  u podnóża Góry Św. Anny – miejsca zamieszkałego przez franciszkanów, a święty Franciszek z Asyżu  jest patronem  szkoły.

II  Jesteśmy mieszkańcami gminy Leśnica i reprezentantami różnych parafii.
Uzasadnienie:
1. Patronem naszego gimnazjum jest święty Franciszek z Asyżu, a naszymi przyjaciółmi 
i sąsiadami  franciszkanie z Góry Św. Anny.
2. Nasze gimnazjum jest szkołą gminną skupiającą uczniów z różnych parafii. Aby projekt był ciekawszy i bliższy sercu  wykonawców, w projekcie zostanie  uwzględnionych  kilka parafii. 
ĆWICZENIE  2.

Temat: Przygotowanie projektu – pomoce do wykorzystania przy realizacji projektu.

Czas trwania: 4 * 45 minut
Cel główny:   Przypomnienie przepisów BHP i  przepisów obowiązujących  szczególnie przy pracy z urządzeniami zasilanymi prądem elektrycznym. Zapoznanie uczniów z  obsługą urządzeń przeznaczonych do zastosowania w projekcie. Zapoznanie uczniów z oprogramowaniem obsługującym poznane urządzenia. 

Pomoce: notes, przybory do pisania, dyktafon, notebook, aparat cyfrowy, dyktafon, skaner, drukarka laserowa i atramentowa, rzutnik multimedialny, dalmierz, kamera, GPS

Aranżacja pomieszczenia: utworzenie stacji ćwiczeniowych  z wyeksponowanymi urządzeniami, które uczniowie mają poznać

Przebieg ćwiczeń:

Ustalenie zasad pracy z urządzeniami i przypomnienie przepisów BHP

Prezentacja poszczególnych urządzeń przez nauczyciela, podanie  instrukcji obsługi każdego z nich.

Praca  uczniów  w grupach  na przygotowanych przez nauczyciela stacjach roboczych, doskonalenie umiejętności obsługi poznanych urządzeń.

Podsumowanie:

Ankieta ewaluacyjna

Omówienie wyników ankiety, dyskusja

ĆWICZENIE  3.
Temat: Realizacja projektu

Czas trwania: 17* 45 minut
Cel główny : Wykonanie projektu. Zrozumienie  istoty  pracy zespołowej i docenienie jej, uwrażliwianie na drugiego człowieka , uczenie tolerancji  i asertywności.. Uświadomienie uczniom ich możliwości intelektualnych i twórczych, rozbudzanie  kreatywności. Zapoznanie uczniów z nowoczesnymi środkami i urządzeniami ICT wykorzystywanymi w edukacji. Ukierunkowanie uczniów na umiejętne( ciekawe i  twórcze) spędzanie czasu wolnego. Poszukiwanie własnego hobby.
Pomoce : notatniki, przybory do pisania, dyktafon, dalmierz, krótkofalówka, aparat fotograficzny, lokalizator tras ( odbiornik GPS),  mapa miasta i  gminy Leśnica, skaner, notebook, kamera, drukarka laserowa i atramentowa, rzutnik multimedialny.
Aranżacja przestrzeni : utworzenie stacji ćwiczeniowych niezbędnych uczniom do pracy przy realizacji projektu ( stacje w szkole i w terenie).
Przebieg ćwiczeń:

Uczniowie:

    - Wykonują swoje zadania , zgodnie z zapisami w kontrakcie,  na  terenie  własnej parafii oraz na   stanowiskach utworzonych w szkole.

     - Uczestniczą w  konsultacjach organizowanych  przez nauczyciela prowadzącego grupę, omawiają szczegóły  projektu.

    - Zbierają i gromadzą materiały potrzebne do rozstrzygania postawionych w projekcie problemów

( wiadomości historyczne i geograficzne, zdjęcia archiwalne i aktualne obiektów sakralnych, pomiary,  rozmowy – wywiady  z proboszczem parafii, spotkania z ciekawymi parafianami , filmy)
     - Dokonują analizy , selekcji  oraz obróbki zgromadzonych informacji / materiałów pod kontem ich atrakcyjności i przydatności w prezentacji
Nauczyciel:

- Organizuje konsultacje z uczniami

- Systematycznie obserwuje i ocenia postępy uczniów w pracach nad projektem, zapewniając jednocześnie uczniom samodzielność w podejmowaniu decyzji.
Podsumowanie :

-  Ankieta ewaluacyjna

-  Omówienie wyników ankiety i dyskusja.

ĆWICZENIE 4.

Temat: Przygotowanie prezentacji  projektu

Czas trwania: 3* 45 minut
Cel główny: Prezentacja i ocena projektu. Uświadomienie uczniom odpowiedzialności za grupę. Doskonalenie umiejętności wykorzystania środków i narzędzi ITC w edukacji.

Pomoce : Zeszyty, przybory do pisania, dyktafon, rzutnik multimedialny, notebook, kamera.
Aranżacja przestrzeni: Stanowisko do prezentacji projektu.

Przebieg ćwiczenia:

1. Ustalenie zasad pracy z urządzeniami i przypomnienie przepisów BHP.

2. Prezentacja efektów pracy nad projektem,

3. Omówienie  z nauczycielem uwag, zastrzeżeń  i  propozycji  ewentualnych zmian .

4. Praca w grupach przy dopracowywaniu szczegółów prezentacji.

Ankieta podsumowująca: 

1. Uczniowie uzupełniają ankietę  na zakończenie zajęć.

2. Ankieta zostanie omówiona na zajęciach następnych.

ĆWICZENIE 5.

Temat : Prezentacja projektu

Czas trwania: 3* 45 minut
Cel główny: Prezentacja i ocena projektu. Uświadomienie uczniom odpowiedzialności za grupę. Doskonalenie umiejętności wykorzystania środków i narzędzi ITC w edukacji.
Pomoce: Zeszyty (notesy), przybory do pisania, dyktafon, rzutnik multimedialny, notebook.
Aranżacja przestrzeni: Stanowisko dla grupy prezentującej projekt ustawione na scenie przed widownią.

Przebieg ćwiczenia:

1. Ustalenie zasad pracy  z urządzeniami i przypomnienie przepisów BHP.

2. Prezentacja  efektów pracy nad projektem przed społecznością szkolną.

3. Ocena  efektów pracy nad projektem .
Podsumowanie: ankieta podsumowująca  pracę nad projektem (przeprowadzenie i analiza), dyskusja.

                                                                                               Mariola Browarska

                                                                                            Publiczne Gimnazjum w Leśnicy

